

試論李白詩的藝術成就

齐云

(中文系)

李白是我國歷史上最偉大的詩人之一，他的名字在我國古典現實主義詩人的輝煌星座里和屈原、杜甫、白居易、陸游、辛棄疾等相互照映，放射出耀眼的光芒。他是人民最熟悉最热爱的詩人之一，他的詩歌和事迹，長期以來為人民所傳誦，在民間產生了不少關於他的帶着美丽的想像的故事和傳說。

李白的詩是中國古典詩歌極寶貴的遺產中的一个重要部分。它以它豐富的現實內容和巨大的藝術成就而具有不朽的價值。研究和批判地接受這些遺產，對於社會主義現實主義詩歌的丰富和发展有着十分重要的實踐意義。

一

李白詩歌的巨大藝術成就，首先在於它反映現實的真實性和深刻性。

決不能把藝術性僅僅歸結為藝術形式或表現方法的問題，雖然藝術形式和表現方法對藝術也有重要意义。各種各樣的形式主義者力圖從藝術中抽掉內容，企圖把藝術家的活動歸結為空洞無物的形式創造或單純藝術技巧的追求。他們宣稱，純粹的形式就是藝術。

實際上純粹的形式是不存在的，藝術中的內容和形式緊密聯繫，不可分割；所以形式主義者在否定具有高度思想性的內容時，同時就破壞了藝術形式，實質上就是向藝術中偷運腐朽沒落的內容。形式主義是藝術的死敵。李白為了使詩歌獲得正常的發展，批判了六朝唯美主義形式主義的詩歌，堅決反對這種詩歌給唐代詩壇遺留的不良影響，力求使自己的詩歌具有充實豐富的內容，真實的反映當時的現實。

李白的一生（七〇一一—七六二），除了少年時的十二年和老年時的七年外，都生活在李隆基統治的時代（七一三—七五五）。這就是歷史上的所謂“盛唐”。盛唐是李唐王朝發展的最高峰，同時也是走向衰落的轉折點。這時社會經濟相當繁榮，但也隱藏着錯綜複雜的矛盾。階級矛盾和民族矛盾正逐漸深化。李白生活在這樣的社會，他的大部份的優秀詩歌反映了這個時代的精神，反映了當時歷史現實某些本質的方面。

唐初封建統治階級接受了隋末農民起義的教訓，向農民作了一些讓步，生產關係得到某種程度的解放，因而生產力有了一定的發展。唐初到盛唐一百多年間，由於廣大農民的辛勤勞動，農業生產有了很大的發展，手工業和商業也逐漸繁榮。到了“開元”時期，社會經濟已經達到繁榮的頂點。在這個基礎上，社會文化有相應的繁榮，國家的軍事力量也十分強

大。盛唐的經濟、政治、軍事、文化不僅超过了中國封建社會唐以前的一切朝代，而且大大地超过了当时的亞洲和世界各國。唐朝是当时世界上最先進最強大的國家，它在各方面都給予其他國家重大的影响。当时有多少國家為我們民族的威武和强大所震驚。

李白在詩歌中真实的描寫了当时社会繁荣的情况。“紫閣連終南，青冥天倪色。憑崖望咸陽，宮闈羅北極。万井驚画出，九衢如絃直。渭水銀河清，橫天流不息。朝野盛文物，衣冠何翕馳。廄馬散連山，軍容絕威儀。”詩人在这里描寫了城市的繁荣和軍威的雄壯，实际上反映了整个國家的强大和威勢。

生活在这个國家的人們，必然对國家的强大感到驕傲和自豪，对民族的光輝前途充滿了無限的信心。詩人的長歌行这样描述：“桃李得日開，榮華照當年。東風動百物，草木盡欲言。枯枝無丑葉，澗水吐清泉。大力運天地，羲和無停鞭。功名不早著，竹帛將何宣。”生动的表現了这个时代所賦予人們的進取精神。“天生我材必有用，千金散盡還復來。”“長才猶可倚，不慚世上雄。”这是詩人对于祖國民族抱着無限信心的真实表現。这虽然只是个人的思想感情，却深刻地反映了当时一般人們的典型感受。

当时社会經濟的繁荣虽然給人民帶來一定的利益，然而另一方面却刺激了封建統治階級貪婪的慾念，他們加重对人民的剝削，因而人民（主要是農民）和封建統治階級的矛盾加深了，这种矛盾虽然暫時为繁荣的景象所遮蔽，还不十分尖銳，但很明顯地在政治日益混亂和統治集團日益腐朽墮落的事实上表現出來。

唐玄宗李隆基本來是一個比較有能力的政治家，但是隨着封建統治集團的日益腐朽，他也逐漸變得昏庸了。到了天寶时期，國家政治不再是他关心的对象，女色，神仙和斗鷄走馬是他生活中的主要內容。他曾對高力士說：“朕今老矣，朝事付之丞相，邊事付之諸將，夫復何憂！”（通鑑）詩人在長安生活過一个时期，清楚的看到統治者荒淫腐化的情況。陽春歌說：

長安白日照春空，綠楊結煙桑裏風。披香殿前花始紅，流芳發色綉戶中。綉戶中，相
經過，飛燕皇后輕身舞，紫宮夫人絕世歌，聖君三萬六千日，歲歲年年奈樂何。

詩人以藝術形象揭露了統治者終年累月沉迷女色的圖畫。在古風第五十一首中，詩人把李隆基比作殷紂王楚懷王，尖銳的指出他这样寵愛女色、深信奸人、远离忠直、不关心政治，結果一定会遭受滅亡之禍。

当时的統治者是这样昏庸，統治集團多是奸邪卑鄙之徒。楊國忠是靠裙帶关系爬上去的，李林甫是一個“笑里藏刀”的陰險小人。他們为了保持自己的勢力，不惜运用卑鄙手段打击排挤正直的人。在这种情况下，一般正直的知識分子如果不願意完全違背良心、阿諛奉

承，那末不管有多大本事，都沒有出头的机会，詩人李白的遭遇正是这样的。他富有才華，迫切希望做一些有益于國家人民的事業，但是由于他不願趋奉那班無耻的权奸，不僅不能得志，而且还受到讒害。李林甫楊國忠及其一派人，是当时國家民族最危險的敌人。詩人对这些腐朽的渣滓表示了最大的憤怒。如古風第五十四首：

倚劍登高台，悠悠送春目。荒榛蔽層丘，琼草隱深谷。鳳鳥鳴四海，欲集無珍木。鸞斯得所居，蒿下盈万族。晉風日已頽，窮途方慟哭。

詩人以“荒榛”“鸞斯”象征当时高踞顯要的奸人，以“琼草”“鳳鳥”象征一般正直有才能志士。由于前者高踞要位排除正直，才使得“琼草隱深谷”，使得“鳳鳥鳴四海，欲集無珍木”。生动而又真实的描寫，使当时現實像圖画一样顯現在我們面前。

唐代統治階級为了巩固自己的統治，为了無限的滿足貪婪的慾望，發動了对外战争。开元二十四年，李唐王朝河西節度使崔希逸和吐蕃訂立了“各去守备”的盟約，但是唐玄宗強令崔希逸背盟偷襲吐蕃。天宝八年又命哥舒翰攻击吐蕃的石堡，結果牺牲数万人。天空十年楊國忠为了自己取得功勳巩固个人地位，進行了对南詔（云南）閣羅鳳的戰爭，結果全軍覆沒。楊國忠反而掩飾敗績虛报战功。天宝十三年楊忠再令李宓領兵出征，結果又是大敗，前后兩次牺牲了近二十万人的生命。在这次戰爭中人民都不願当兵替統治階級賣命，于是“楊國忠遣御史分道捕人，連枷送詣軍所”，“行道愁冤，父母妻子送之，所在哭声震野。”这些戰爭加重了人民的經濟負担，給人民帶來家破人亡骨肉分离的痛苦。廣大人民是十分不滿的。詩人深切的同情人民，对腐朽的統治者这种行为發出指斥。如古風第三十四首：

羽檄如流星，虎符合專城。喧呼救邊急，群鳥皆夜鳴。白日曜紫微，三公运权衡，天地皆得一，澹然四海清。借問此何為？答言楚征兵。渡瀘及五月，將赴雲南征。怯卒非战士，炎方難遠行。長号別嚴親，日月慘光晶，泣盡繼以血，心摧兩無聲。困獸當猛虎，窮魚餌奔鯨。千去不一回，投軀豈全生。如何舞干戚，一使有苗平。

这首詩以楊國忠征云南的事件作題材，形象的描繪了被迫出征的兵士与親屬們分离的慘象，充分表現了当时人民反对戰爭的思想感情，極其真实深刻地反映了当时的現實。詩人最后提出的“如何舞干戚，一使有苗平”的和平解决爭端的办法是符合人民利益，与人民的要求願望一致的。

詩人对这种戰爭的抗議，还在揭露戰爭的残酷性的詩中表現出來。如戰城南：

去年戰桑干源，今年戰葱河道，洗兵條支海上波，放馬天山雪中草，萬里長征戰，三軍盡衰老。匈奴以殺戮為耕作，古來唯見白骨黃沙田。秦家筑城避胡處，漢家還有烽

火燃。烽火燃不息，征战無已时。野戰格斗死，敗馬号鳴向天悲。鳥鳶啄人腸，腳飛上桂樹枝。士卒塗草莽，將軍空爾為，乃知兵者是凶器，聖人不得已而用之。

戰城南本是樂府古調，李白發展了古樂府的現實主義和人道主義精神，在藝術上也有新的成就，詩中寫出了戰爭的頻繁，描繪了戰場上伤亡慘重的景象。這幅圖畫任何人見到都會深深感動，并對犧牲者表示深切的同情，從而反對封建統治者進行的不義戰爭。詩人通過鮮明的形象反映出當時現實的本質。

封建統治階級對內加緊剝削人民，對外發動戰爭，階級矛盾和民族矛盾迅速尖銳化，公元七五六年（天寶十四年）安祿山之亂爆發了。由於封建統治集團的腐敗，一時在經濟上軍事上都缺乏足夠的力量來平定叛亂。唐玄宗倉皇逃往四川，肅宗在靈武即位後也沒有辦法。國家民族正处在危亡的關頭，這時只有廣大人民真正关心國家民族的命運，他們要求堅決抵抗，深信我們民族一定獲得勝利，敵人一定會被消滅。所有這些都在李白的詩歌中得到深刻的反映。如猛虎行：

朝作猛虎行，暮作猛虎吟。腸斷非關隴頭水，淚下不為雍門琴。旌旗繽紛兩河道，
戰鼓驚山欲傾倒。秦人半作燕地囚，胡馬翻啣洛陽草。一輸一失关下兵，朝降夕叛幽
薊城。巨鼈未斬海水動，魚龍奔走安得寧。

詩人以巨大的藝術概括地描寫了安祿山侵占洛陽後奴役人民的暴行，痛斥了當時將領的庸碌無能和“朝降夕叛”。表現了自己對祖國人民的深切关怀。在另一些詩中人表現了必勝的信念，如送外甥鄭瀋從軍：

月蝕西方破敵時，及瓜歸日未應遲。斬胡血變黃河水，梟首當懸白雀旗。

這些詩中所反映的思想感情是和當時人民的願望一致的。詩人在詩中還塑造了勇敢殺敵的英雄形象。如：

骝馬新跨白玉鞍，戰罷沙場月色塞。城頭鐵鼓聲猶震，匣里金刀血未干。（軍行）

百戰沙場碎鐵衣，城南已合數重圍。突營射殺呼延將，獨領殘兵千騎歸。（从軍行）

詩人運用形象極其鮮明的語言，歌頌了與描繪了英雄們的勇敢、機智，武藝超群和不怕任何犧牲。很明顯，這些光輝形象，鼓舞了當時的人們去戰勝侵略者。

從以上簡單的分析可以看到，當時社會現實中一系列的重大事件都在李白詩中得到深刻的反映。他的優秀詩篇的內容都能符合當時人民的利益，和人民的要求願望相一致，因而具有巨大的真實性，

二

文學藝術是社會意識形態之一，但是它和哲學，社會科學不同。哲學和社會科學以概

念、定理、公式、法則來反映現實，而文學藝術則以形象來反映現實，以鮮明的具體的感性的形象來再現生活的本質方面。因此能否在作品中創造動人的形象對於所有的藝術家都具有十分重要的意義。

我國優秀的古典作家都是通過具體的生動形象反映自己所處時代的社會現實的。李白詩歌的巨大藝術成就首先在於它創造了一系列的典型形象，有人認為在古典詩歌這樣短小的形式中不能塑造典型，這種看法是錯誤的。“典型就是現實中最可作為表徵的現象的藝術概括”（一）。因此能夠通過藝術形象表現現實中的本質現象也就能够創造典型。

李白詩中創造了各種人物形象，僅就所描繪的婦女形象加以分析，就可以看出詩人在這方面的成就。

婦女問題是中國封建社會普遍性的問題。毛主席說：中國的男子普通要受政權、族權和神權的支配，“至于女子，除受上述三種權力的支配以外，還受男子的支配（夫權）。”（二）婦女在封建社會處於最低層。她們不僅受一般政治經濟的壓迫剝削，而且還受到封建道德宗教的迫害。她們的婚姻極端的不自由。封建社會大小統治者又把婦女中的一部分當作玩物任意玩弄，在精神上肉体上嚴重的摧殘她們。封建社會的婦女們為了爭取自由，爭取真正人的地位，進行了許多鬥爭，不少婦女甚至以犧牲寶貴的生命對封建統治階級和封建勢力作了最堅決的反抗。但是在封建社會中婦女問題不能得到解決。李白有不少的詩篇反映了婦女問題，這並不是偶然的。因為盛唐社會經濟榮榮，人民生活較為安定，相對的婦女問題就顯得比較突出。詩人通過作品的形象反映了這個問題。

盛唐由於商業經濟的發展和都市的榮榮，在城市中逐漸形成着新興的市民階層，商人是其中重要的組成部分。商人十分重視利潤的追求，經常東西奔波，而對於夫婦間的愛情生活則不甚注意。因此商婦經常孤身獨處，享受不到愛情生活的溫暖。詩人在江南商業較為繁榮的地方生活了很久，熟悉他們的生活，因而在作品中有着深刻的反映。如江夏行：

憶昔嬌小姿，春心亦自持。為言嫁夫婿，得免長長相思。誰知嫁商賈，令人却愁苦。自从為夫妻，何曾在鄉土。去年下揚州，相送黃鶴樓，眼看帆去遠，心逐江水流。
只言期一載，誰謂歷三秋。使妾腸欲斷，恨君情悠悠。……適來往南浦，欲問西江船。
正見當爐女，紅妝二八年。一種為人妻，独自多悲慚。對鏡便垂淚，逢人只欲啼。不如輕薄兒，旦暮長相隨。悔作商人妇，青春長別離。如今正好同歡樂，君去榮華誰得知。
詩人帶着深切的同情塑造了這個形象，通過形象揭露了商人追逐利潤的本質。這位婦女

（一）蘇聯“共產黨人”雜志專論：關於文學藝術中的典型問題。載“文藝報”1956年第三期。

（二）毛澤東選集第一卷，三三頁。

在未出嫁以前就希望結婚以后夫妇厮守过着美滿的爱情生活，但是不幸嫁給了“年年逐利西復東”的商人，結婚以后，几年來都过着独居的生活，精神非常苦悶。当她看到別的妇女能够过幸福的生活，而自己的青春正逐漸消逝，她就更加不滿了。她發出了“悔作商人妇，青春長別离”，“不如輕薄兒，且暮長相隨”的激烈呼声。这种大胆的要求过真正的爱情生活，甚至提出“輕薄兒”作为追求的理想，对于封建礼教的压迫是坚决的反击。正是反映了封建社会具有進步意义的新兴市民階層意識。

封建統治者为了滿足个人卑劣的慾望，把許多妇女禁閉在深宮，这些妇女除了少数是出身貴族官僚家庭外，大部分都是从民間掠夺來的。她們或者被統治者高兴时任意玩弄，或者过着禁閉的奴隸般的不自由生活，把美好的青春白白的消失了。詩人的玉階怨說：

玉階生白露，夜久侵罗襪，却下水晶簾，玲瓏望秋月。

詩人創造了一个牺牲在統治者手中的可憐的宮廷妇女的形象。她是被統治者搶占在宮中的無數妇女中的一个。可以想像她在家庭生活时，对自己的未來曾經有着多少美丽的希望，但是被“送”進宮來一切都破滅了，从此开始了悲慘的生活。她進宮以后可能連統治者的面也沒見過。但是既然進了宮來总希望自己能过像人的生活。日日夜夜她都在期待着，可是日子一天天的过去，她的等待都是落空，她心里產生了怨恨的情緒，怨恨統治者，怨恨自己的青春白白的失掉。在奴隸般的禁閉生活中，她得不到任何同情憐憫。她滿腔的心事能向誰訴說呢？沒有任何希望，沒有冲出这絕境的办法，她只有怀着怨恨的心情繼續等待。

作者選擇了她等待的一个夜晚，把她的心情深刻的表现出來。这是一个秋天的晚上，秋天使人回憶起春天和青春的可愛，使人想到时光易失青春难再。她（詩中的主人公）靜悄悄的站在階前等待。夜已深了，露水浸透了她的鞋袜，涼意侵襲着她，可是人影也沒有。她覺得沒有希望了，只好回到房中去。她却下簾兒对着玲瓏的秋月，向它傾訴自己的情怀。她这时的心情是十分复雜的。她怨恨統治者，但又希望他來，她体会到这种希望很渺茫，覺察到自己的青春正在消逝。她就在無力的怨恨和毫無希望的等待中度过了这个長夜。她已經度过了多少个不眠的長夜，还要捱过多少个这样的長夜呵！詩人創造的这个典型反映了封建社會中無數宮庭妇女的悲慘命运。

詩人在妾薄命中描繪了另一宮中妇女的形象。她是被封建統治者寵愛过的，但是統治者对她并沒有絲毫真正的爱情，一旦他玩弄厭了，或者她的美貌衰萎了。他就像抛弃草芥一样遗弃了她，把她禁閉在長門宮。过去是“貯之黃金屋”，“咳唾落九天，隨風生珠玉”。后来是“長門一步地，不肯暫回車。”从詩人創造的这些形象可以看到，宮庭妇女無論是得寵过或是不得寵，她們的命运始終是悲剧性的。

詩人的這些典型深刻的反映了封建社會宮中婦女的痛苦和封建統治者的道德墮落與喪絕人性。當我們看到這些形象時，就必然激起對被迫害被犧牲的婦女的同情，激起對封建統治者的鄙視與仇恨。

封建社會的婦女不僅受到封建統治階級的壓迫，而且還受到夫權的壓迫。封建社會的男性受封建意識的毒害，往往把婦女看成低賤的人和奴役的對象。男性可以隨便侮辱女性，丈夫可以隨便遺棄妻子。封建社會演出了多少這樣的悲劇。詩人的“去妇詞”正是反映了這樣一個悲劇事件。“古來有弃妇，弃妇有归处。今日妾辭君，辭君遣何去？本家零落盡，慟哭來時路。……結髮日未几，離君歸山川。家家盡歡喜，孤妾長自憐。幽閨多怨思，盛色無十年。相思若循環，枕席生流泉。流泉咽不扣，獨夢關山道。及此見君歸，君歸妾已老。物情惡衰賤，新寵方妍好。掩淚出故房，傷心刷秋草。……以此顛顏，空持舊物還。余生欲何寄？誰肯相牽攀？……不嘆君棄妾，自嘆妾緣業。憶昔初嫁君，小姑才倚牀。今日妾辭君，小姑如妾長。回头語小姑，莫嫁如兄夫！”

這位婦女希望出嫁以後能和丈夫度過一生，可是結婚不久丈夫就出外了。她忠實於自己的愛情，耐心的等待着。她的容貌隨着時間的消逝衰老了。她等到丈夫回來了，但是丈夫給他帶來不是歡樂而是沉重的打擊。丈夫迷戀新歡，嫌她衰萎，要把它驅逐出去，她的希望破滅了。這時她的本家已經零落殆盡，被驅出後沒有依存的地方，在當時的社會條件下，等待她的必然是死亡。她非常悲痛，最後她向小姑說的話表現了她對這種不合理現實的控訴。她看不到造成自己悲慘結局的真正原因，只好怨自己命薄，其實這種悲劇正是封建社會和封建婚姻制度造成的。通過詩人刻劃的形象，我們可以看到封建社會的丑惡性質和封建婚姻制度的不合理。

唐代進行了許多戰爭，充當士卒的都是普通的人民，他們被迫拋棄家庭離開年輕的妻子去為封建統治階級賣命，他們的妻子子對他們十分關心愛護。詩人塑造了出征者家屬的形象，概括的反映了這些情況。

燕草如碧絲，秦桑低綠枝。當君懷歸日，是妾斷腸時。春風不相識，何事入羅帷？

表現了出征者和妻子之間的深切懷念，表現了出征者家屬的堅貞的愛情。

在子夜吳歌第四首中，詩人創造了一個在“素手抽針冷，那堪把剪刀”的寒夜給丈夫趕制征衣的婦女形象，表現她對丈夫深摯的愛和关怀。戰爭破壞了她的家庭和夫妻生活，她希望戰爭早日結束，丈夫快些回來。從這些形象中可以看出當時廣大人民對戰爭的不滿。

詩人在塑造這些婦女的形象時，極力刻劃了她們各自性格中的特點。所以這些形象都是典型的，但是又具有各自的特性。婦女在封建社會都是被壓迫者，但是詩人描繪的商妇不同

于宫中妇女，宫中妇女也不同于出征者家属。这些都是极其实美完整的形象，正像恩格斯说的，“每个人是典型，然而同时又是明确的个性。”（一）

此外李白还描绘了封建官僚的丑恶形象，塑造了历史上的英雄，爱国战士，铸铜工人，渔人夫妇和游侠等形象。诗人塑造这些形象的过程，就是他认识现实的过程，诗人认识现实的深度，就在他创造的形象中表现出来。从诗人描绘的一系列形象中，不仅可以看到当时的社会现实，同时也看到了诗人对那个现实社会的认识和态度。

文学艺术都是用鲜明的给人以具体感受的形象来反映现实，但是在用来塑造形象的手段上，文学与戏剧电影舞蹈具有差别的。戏剧电影舞蹈除了运用语言之外，它们还用具体的人（演员）的动作表情来创造形象。文学主要是运用语言，虽然在小说中也有描写人物的动作表情，但仍然是依靠语言来表现，而不是通过具体的人的手势、动作、面部情感的变化来表现。因此语言对于文学有着重要的意义。

文学是借语言雕塑描绘的艺术，要把作品的思想内容完满的表达出来就必须正确的运用语言。文学语言与一般使用的语言是有差别的，高尔基把对于文学语言的要求予以典范化。他说：“语言是事实的骨头、筋肉、神经、皮膚；因此，为了正确和鲜明地描写人创造事实的过程和事实影响人的过程，语言的准确、明了、朴素完全是必要的。”（二）诗歌具有自己的特征，因此诗的语言还要求精炼和形象性。李白诗的语言是运用语言的典范，有着巨大的成就。

李白是一个伟大的现实主义诗人，他反对唯美主义形式主义的诗风，反对摹仿雕琢，主张诗歌具有丰富的内容与清新自然的风格，古风第三十五首说：

醜女來效颦，还家驚四鄰。寿陵失故步，笑殺邯鄲人。一曲斐然子，雕虫喪天真。棘楚遙沐猴，三年費精神。功成無所用，楚楚且華身。大雅思文王，頌聲久崩淪。安得郢中質，一揮成風斤。

诗中以极形象的比喻讽刺了摹仿者雕琢者的“费精神”“无所用”“笑杀人”。因此诗人在语言的运用上极力采用朴素浅近的语言。

李白诗的语言没有华丽字眼的堆砌和雕琢，一般都比较浅近，有些简直像口语一样。如山中与幽人对饮：“两人对酌山花开，一杯一杯复一杯。我醉欲眠君且去，明朝有意抱琴来。”朴素浅近的语言能够完满的表现作品的内容，使读者更容易接受。雕琢深造的语言往

（一）马克思、恩格斯、列寧、斯大林論文學，二五頁。

（二）马克思主义与文艺，一二一頁。

往往是掩盖空虛內容的外衣。

朴素的語言并不是原始的粗糙的，它仍然經過詩人的選擇提煉加工。如“風吹柳花滿店香，吳姬壓酒勸客嘗。”（金陵酒肆留別）這兩句詩的語言是朴素無華的，但是用一“壓”字就極形象的把吳姬酌酒的情況表現出來，這正是詩人選擇和提煉語言的結果。

語言的精煉是詩歌語言的重要特性，詩歌的形式很短小，古典詩歌有着嚴格的韻律要求，散文的語言不適宜在詩歌中運用。它要求比散文更为精煉的語言，要求在簡單的語句中包含着豐富的內容。李白詩歌的語言是十分精煉的。如“俯視洛陽川，茫茫走胡兵，流血塗野草，豺狼盡冠纓。”（古風第十九首）短短的四句充分揭露了安祿山攻陷洛陽，屠殺人民掠奪財物的暴行和稱帝封爵的丑態，揭露了他們像豺狼一樣的本質。又如“鼻息干虹蜺，行人皆憚惕。”（古風第二十四）表現了斗鷄者驕橫凶暴不可一世的态度和人們對他們的畏懼與不滿。

語言的精煉是和語言的形象性緊密結合在一起的。精煉的語言應該富有形象性，否則就會變成干枯生硬，而不能作為詩的語言；同樣形象的語言也應該是精煉的。所謂語言的形象性就是說它應該是具體的，而不是抽象的。它應該像圖畫一樣使人可以感覺得到。如下涇縣陵陽溪至澠灘：“澠灘鳴嘈嘈，兩山足猿猱，白波若卷雪，側石不容舠，漁子與舟人，撐折万張篙。”用“兩山足猿猱”寫兩岸的陡峭，用“側石不容舠”形容水道的狹窄。特別是最後兩句寫舟人撐船的艱難情況，具有很大的形象性，而且和語言的精煉朴素淺近緊密結合着，這種成就是驚人的，一般詩人很难達到。

李白是古典作家中成功的运用語言的典范之一。“當我們讀古典作家的作品時，我們在他們作品的語言中可以看見全民語言所固有的美，同時也看見那個藝術家的語言特性。”（一）李白詩歌的語言除了上述一般的优点外，还具有自己突出的特征。語言的誇張性質，丰富的比喻，燦爛的色彩和強烈的音樂性都是李白語言顯著的特性。誇張的語言在他的詩中到處可以找到。如“蜀道之難難于上青天”寫出蜀道的艰阻。“一日三風吹倒山，白浪高于瓦官閣。”（橫江詞）描繪了橫江風浪的險惡。“白髮三千丈，緣愁似箇長。”（橫江詞）表現了他無限的客愁。

李白在运用語言上有这样高的成就，除了他經過艰巨的藝術劳动精心提鍊之外，还得力于向民歌和民間口語學習。他在蜀道难开首处就运用了口語“噫吁嚨”。从靜夜思等詩中也可以清楚的看到民歌的影响，在風格上与民歌非常相近。民歌和民間口語滋養丰富了詩人的

（一）苏联文学报專論：文學語言中的幾個問題。

語言。

李白根據內容的需要，通過艱巨的劳动鍛鍊語言的态度，他在運用語言上的巨大成就。這些都是值得我們學習的。現在有些作家的語言缺乏精鍊和形象性，詩歌的語言也顯得單調貧瘠。有些人抱着一種錯誤的見解，認為作品里最重要的是主題思想，而表現主題思想的語言是無關緊要的。在一般文學批評的文章也沒有把分析作家作品的語言放在重要的地位。這些情況大大的妨礙正確而迅速的解決問題。文學作品的語言問題，也就是表現得最具体的內容和形式互相適應的問題，沒有豐富和多樣性的語言，就不可能表达劳动人民在建設社會主義的鬥爭中的蓬勃的生活和豐富的內心世界。為語言的丰富而鬥爭，也就是為內容的丰富而鬥爭。在這個鬥爭中我們必須向古典作家學習。

藝術概括力對於作家也具有重要的意義，它能够幫助作家在作品中創造鮮明有力的形象。李白詩歌表現的强大藝術概括力是他詩歌的重要藝術成就之一。

藝術概括力就是要看出被描寫事物的主要特征，並且以精鍊形象的語言突出的表現出來。藝術概括力對於詩歌具有更重要的意義。詩歌是最精鍊的文學樣式，要在這種體裁中反映豐富的現實內容，而又不能用長篇的全面的描寫或敘述，詩人只有具有最大的藝術概括力，才能給讀者以深刻的感染。其次藝術概括力還能夠幫助詩人創造典型形象。蘇聯名詩人武爾貢說：“真正的技巧力量——這就是藝術概括的力量。”“善于看出、選擇、描寫生活與人們身上主要的東西，這會幫助藝術家創造典型環境中的典型性格。”（一）

李白非常成功的掌握和运用了這種技巧力量，他善于看出事物的主要特征，同時又能把它形象的表現出來。詩人在描寫封建社會的皇后時，抓住了皇后“高貴”這個主要特征，用“咳唾落九天，隨風生珠玉”的形象來表現。詩人运用了誇張，這是符合這個人物性格要求的，因而更突出了人物的性格特征，塑造了一個成功的典型。

李白在運用古典詩歌中各種藝術形式上獲得了巨大的成就。（二）他運用詩歌形式的最大特點，就是能根據內容的需要靈活的运用各種形式。在“萬憤詞”中詩人要寫出自己的冤屈和對封建統治者昏庸無道的控訴，运用了近乎騷體的形式，因為騷體是比較適宜於表現激動悲憤的感情。在“襄陽歌”中他要表現自己浪漫的生活和豪放的感情，就採用了古詩的形式。詩人在某些詩中甚至沒有顧及到傳統的形式，而從內容出發，創造了新的形式。

李白運用形式達到十分純熟和自由的境界，他能够掌握形式而不為形式所束縛。這突出

（一）蘇聯人民的文學，上冊，一三八頁。

（二）這一節中所說的形式是指形式的狹義而言，就是指詩中的絕句，律詩，五言七言，樂府歌行等。

的表現在他寫的一些律詩中，他不是完全呆板的遵守格律。如鵝鵠洲、鳳凰台都是这样的作品。

李白能够这样自由的运用各种形式，是因为他对各种形式有了深入的研究。長期以來不少人存在着一种錯誤的看法，認為李白不懂声律不善于作律詩。这种看法完全是从表面出发，他們只看到李白某些律詩沒有完全遵守格律，就作出了这样的結論。其实这正是因为詩人对声韵和格律有过深入的研究，掌握了它，才能这样灵活的运用。恩格斯說：“自由……是以認識自然界的必然性为根据的支配。”（一）自由并不是任性和毫無拘束。自由是对于規律的認識和掌握，是在不違反規律的原則下灵活的运用規律，在詩的形式上也是这样，“只有与所有的形式周旋过来的，才能支配所有的形式。”（二）格律是文字对于思想感情的適當控制，是詩歌防止散文的蕪雜与松勁的一种手段（当然格律也有加强詩的美感的作用），假如格律变成只是囚禁思想与感情的刑具时，它就会阻碍詩綴殺詩。

李白不僅对傳統的詩的形式有过充分的研究，而且勇敢的探索过新的形式。在他的詩集中有一首三五七言詩：

秋風清，秋月明。落叶聚还散，寒鶲栖复驚。相思相見知何日，此時此夜難為情。

楊齊賢注曰：“古無此体，自太白始。”（三）可見詩人对新形式大胆勇敢的追求。由于詩人能够充分掌握与灵活运用詩的各种形式，使形式能够完滿的表达內容，因而他的詩獲了更大的成就。

李白全部詩歌中律詩的数量确实很少，这不是因为他不会或不善于寫律詩，而是因为他是性格豪放的人，这种声律对偶限制很嚴的律詩，是不適宜表現他奔放的思想感情，只有乐府詩和絕句比較適宜表現这种自然豪放的風格。特別是乐府歌行等形式，格律較寬，字句不限，可以表現激昂慷慨的思想，也可以表現淒涼哀怨的情緒。正像詩人自己說的，好像“駢驥天馬”，只有廣闊的原野才可以自由奔馳。

三

李白詩歌中濃烈的浪漫主义色彩是他的作品非常顯著的特征之一。浪漫主义从来就存在着兩种不同的傾向。高尔基說：“在浪漫主义中，我們必須區別兩個完全不同的傾向：一个は消極的浪漫主义——粉飾現實，努力使人与現實相妥协，或使人逃避現實，在自己的内心世界中作無益的躲藏，使人沉溺于‘人生命运之謎’、‘爱’、‘死’等思想中，使人牽涉

（一）恩格斯：反杜林論，一三七頁。

（二）艾青：詩論。一五零頁。

（三）李太白全集，五五七頁，世界書局發行。

到不能用思辨、直觀所能解决，而必須由科学來解决的謎中。積極浪漫主义，企圖強固人們对生活的意志，在人們的心中，喚醒对現實一切压迫的反抗决心”。（一）从这段話里可以看出出兩种傾向最主要的差別：積極浪漫主义反抗現實，加強人們对未來的信心。消極浪漫主义則逃避現實，使人們感到悲觀失望。這兩种傾向不僅是創作方法不同而已，在歷史上積極浪漫主义總是表現社會進步的利益，而消極浪漫主义總是反映社會衰亡勢力的願望要求。李白作品中的浪漫主义因素正是屬於積極的浪漫主义。

李白詩歌中積極的浪漫主义首先在反抗不合理的實現，反对腐朽的政治，指斥統治階級統治集團精神道德的墮落上表現出來。李白的全部創作表明他是一個反抗惡勢力的熱情战士，是一個勇敢追求自由贊頌自由的歌手。他的詩歌充滿了对解放的强烈要求，对未來理想的憧憬，对祖國自然深摯的愛。这些都是積極浪漫主义所具有的特征。

詩人的詩歌既然具有積極浪漫主义的因素，就必然在作品的內容，題材的選擇，形象的塑造和表現方法上具体的顯示出來。

李白在詩歌創作中大量的采用了歷史事件和歷史人物作为自己作品的題材，在有名的古風五十九首中有二十一首是歷史的題材。待人并不是为了闡明歷史事件而运用歷史題材，而是借歷史題材來表現他对当前某些現實現象的認識和态度。如古風第二十一首：

郢客吟白雪，遺响飛青天。徒勞歌此曲，舉世誰為傳？試為巴人唱，和者乃數千。
吞声何足道！嘆息空悽然。

这首詩的題材是歷史上所謂歌唱“下里巴人”与“陽春白雪”的故事，詩人顯然不是为了这件事而寫的，只是因为他看見所处时代正直的人不能为人了解不能得志，而卑污者容易得志的不合理情况借歷史上的事件來反映。

果戈里提及浪漫主义和歷史的关系說：“在歷史里鳴响着現在，你的字句以双重的力量飛翔着…你一方面深入俄國的過去，一方面又揭露了現代的無耻。”（二）

具有浪漫主义色彩的作家，不僅在描寫歷史題材时，用來表現当前的現實自己的理想，就是在描寫現實任何事物时，都積極的侵入被描寫的事物，在被描寫的事物身上表現自己的理想对現實的看法等。当然任何作品的人物也会表現作者的觀点和理想，但这一点对于積極浪漫主义的作家却特別重要，表現得特別突出。李白在描寫現實时，不論是創造人物或描繪風景都把自己强烈的感情，解放的要求和自由的憧憬滲透進去。因而產生了詩人作品中濃厚的主觀色彩。如古風第四十七首。

（一）馬克思主義与文藝，八〇頁。

（二）季摩菲耶夫：文學發展過程，四九頁。

桃花開東園，含笑跨白日。偶蒙春風榮，生此艷陽質。豈無佳入色，但恐花不实。
宛轉龍火飛，零落早相失。詎知南山松，獨立自蕭颯。

這首詩是寫桃花等景物的，但是詩人把對當時現實的不滿和指斥，把強烈要求獨立自由的感情灌注進去了。

積極浪漫主義描寫現實，特別是塑造人物形象具有自己的特徵。他們喜歡用不平凡的題材不平凡的環境來表現人物及性格。他們喜歡表現英雄的性格。“這些英雄不能容忍狹隘的和停滯的庸俗生活，渴望進行鬥爭，建立功績，渴望高度的表現創造力。”（一）李白就是有這種性質的人物，他的作品也描寫了這樣的英雄性格。如古風第十首：

齊有倜儻生，魯連特高妙。明月出海底，一朝升光曜，却秦振英聲，後世仰末照。意輕千金贈，顧同平原笑。吾亦澹蕩人，拂衣可同調。

在司馬遷的史記中記載了魯仲連的事迹，但是李白在詩中把他的性格理想化了。這是不平凡的性格，他具有非凡的才能與超人的智慧，能夠挽救一個國家的危難，用計謀戰勝敵人，輕視世俗的功名富貴。詩人把他比作出海的夜光珠，放射着輝煌的光芒。

詩人作品中的浪漫主義不僅表現在內容方面，而且在表現手法上表現出來。

“浪漫主義者相信藝術家有權利從想像中，……提取塑造形象的材料，好像他是在描寫現實應該追隨的典範一樣。”（二）想像對於任何文學創作都是重要的，它使作品具有更大的形象性與藝術感染力，然而它對於浪漫主義作家特別重要，因為通過想像可以更好的表現他的理想。李白的詩具有豐富的想像，詩中某些形象就是從想像中提取材料塑造而成的。如在大鵬賦中過着想像描繪了威武的大鵬形象。

譬喻和象徵是中國傳統詩歌中“比興”的手法，李白在繼承現實主義詩歌的優秀傳統時，也吸取了這一表現方法，譬喻和象徵有着密切的聯繫，過分的誇大的譬喻往往會變成象徵。李白的詩由於運用了這種方法就帶有濃厚的浪漫主義色彩，如古風第四十九首：

美人出南國，灼灼芙蓉姿。皓齒終不發，芳心空自持。由來紫宮女，共妒青蛾眉，歸去瀟湘沚，沉吟何足悲。

詩人把自己比着絕世的美人，把那些讒害排擠他的小人比着妬妇，寫出他雖遭放逐但毫不留戀的心情。這樣讀起來就更吸引人感染人。

誇張是藝術表現手法之一，“這個方法經常是用在諷刺作品里，或用在浪漫主義作品里。”（三）李白描繪黃河的景象時寫道：“西岳崕嶸何壯哉，黃河如絲天際來。黃河萬里触

（一）俄國文學史上卷，二一三頁。

（二）季摩菲耶夫：文學發展過程，四六頁。

（三）蘇聯“共產黨人”雜志專論：關於文學藝術中的典型問題。

山动，盤渦谷轉秦地雷。……巨灵咆哮擘兩山，洪波箭流射东海。三峰却立如欲摧，翠崖丹谷高掌开。”很明顯詩人这里运用了誇張的描寫，但是却很突出的表現了黃河擘山倒海浩蕩奔騰的雄偉景象。

我們說李白的詩具有濃厚的浪漫主义色彩，这是与把他称做偉大的現實主义詩人并不矛盾的。因为他的詩歌深刻的真实的反映了当时的現實。优秀的古典作家現實主义和浪漫主义不是分割而是緊密的結合在一起的，高尔基說：“我們談到巴尔扎克，屠格涅夫，托尔斯泰，果戈里，萊斯珂夫，契訶夫那班古典作家，却不能完全正确說他們倒底是浪漫主义者，还是現實主义者。优秀的藝術家中，現實主义和浪漫主义是常常結合在一起的。”（一）現實主义和積極浪漫主义的密緊結合是我國古典文学的优秀傳統之一，从偉大的詩人屈原开始，到李白，苏軾，辛弃疾。它像一条紅線一样貫串着他們优秀的作品。

現實主义和積極浪漫主义緊密結合的优秀傳統應該在社会主义現實主义文学中得充分的發揚。因为社会主义現實主义是并不排斥，且而包含着浪漫主义的。日丹諾夫說：“我們的兩脚踏在坚实的唯物主义基礎上的文学是不能和浪漫主义絕緣的，但这是新型的浪漫主义，是革命的浪漫主义。我們說：社会主义現實主义是苏联文学和文学批評的基本方法，而这是以下列一点为前提：革命的浪漫主义应当作为一个組成部份列入文学的創作里去。”（二）然而有不少的人还没有正確認識这一点。有些人在談到向古典作家學習的时候，一般只是指繼承現實主义的傳統，往往忘記了我國古典文学中現實主义和積極浪漫主义緊密結合的优秀傳統。他們認為浪漫主义不能真实的反映今日的現實，它会把作家和讀者帶到虛無飄渺的世界中去。这种錯誤的看法和片面对待古典文学遺產的态度應該結束了。它只会妨礙我們全面的接受古典文学的优秀遺產，妨礙社会主义現實主义文学的丰富和发展。世界進步文学特別是苏联文学的歷史證明了这种看法的荒唐無稽。學習和繼承这一傳統对于整个文学和某些作家來說，都是必要的。發展着的一日千里的現實要求这样，社会主义現實主义風格多样化的原則也要求这样。我們相信这个优秀的傳統必將在新的人民文学中得到創造性的發展。

分析了李白詩歌在塑造人物形象运用語言等成就和他詩中積極浪漫主义因素后，我們就可以進一步探討李白詩的風格。研究作家的風格对于全面的了解一个作家具有重要的意义。馬克思在批判普魯士最新審查条例时說：“作風即人。法律允許我寫作，但根据法律，我必須用本來以外的作風來寫。我的思想面貌被允許呈現于世界，但这面貌却須是依照法律規定的打鐵鑄的面貌。遇到这种橫暴的要求，有自尊心的人誰都会面紅耳赤，恨不得把腦袋藏在

（一）馬克思主義与文藝，八一頁。

（二）日丹諾夫在全蘇第一次作家代表大会的報告。

外衣下，至少在我是这样的。”（一）从这段話里首先可以知道每个优秀的作家都有自己独特的風格。其次可以知道作家的風格并不只是作家作品藝術特征的总和，而且也包含作品內容的特征。

自然豪放是李白詩的特殊風格，这是歷來評論者都指出了的。曾巩說：“子之文章，杰立人上，……大巧自然，人力何施？又如長江，浩浩奔放，万丈一瀉，未勢犹壯。”（代人祭李白文）甌北詩話評李白的詩說：“飄然而來，忽然而去，不屑于雕章琢句，亦不勞于銘骨鏤心，有天馬行空不可羈勒之势。”这些評論都是从李白詩的表現手法及总的氣勢來說，虽有可取之处，但顯然是不全面的。必須進一步探討。

自然豪放在李白詩歌的思想內容上怎样表現出來呢？

李白詩歌充滿了对未來的信心和強烈的樂觀主義精神。他在遭到統治集團的排擠离开長安时，一點也沒有感到灰心失望，而且唱出了“長才就可倚，不慚世上雄。”（東武吟）在安祿山叛亂最猖獗的时候，他堅信“南風一扫胡塵靜，西入長安到日邊。”（永王東巡歌第十一首）正是这种对未來坚定信念和強烈的樂觀主義精神支持詩人的生活和斗争。

詩人作品中的強烈政治热情，对不合理現實的反抗，希望自己能澄清政治做一番有益的事業，这也是这种風格表現之一。他在詩中常說：“苟無濟代心，獨善亦何益？”又說：“燕劍挂壁，時時龍鳴。不斷犀象，繡澁苔生。國耻未雪，何由成名？”如古風第三十二首：

蓐收肅金氣，西陸弦海月。秋蟬号階軒，感物憂不歇。良辰竟何許？大運有淪忽。天寒悲風生，夜久眾星沒。惻惻不忍言，哀歌达明發。

在这首詩中可以看到詩人关心國家命运徹夜不眠的动人形象。

反抗对人性的束縛，要求自由解放的浪漫精神也是这种特征之一。他反对統治集團对人性束縛和侮辱，在詩中表現强烈的要解放的意志。他說：“安能摧眉折腰事權貴，使我不得開心顏！”又說：“乍向草中耿介死，不求黃金寵下生！”他在對雪奉餞任城六父秧滿歸京詩中說：“龍虎謝鞭策，鵠鸞不司晨。君看海上鶴，何似籠中鶴？獨用天地心，浮云乃吾身。”把自己比作龍虎，鵠鸞和海上鶴，坚决表示不願意供当时腐敗的統治集團驅使。

对未来的坚定的信心和強烈的樂觀主義精神；对不合理現實的反抗、对祖國命运的关怀和充沛的政治热情；反抗对人性的束縛和要求解放的精神。这就是李白詩歌自然豪放風格在內容上的特征。

自然豪放的風格在表現手法和藝術形式上是反对雕琢，运用朴素、形象鮮明的語言，具

（一）科學的藝術論，一一頁。

有自然激昂的声调，能够掌握与灵活的运用各种形式不为形式所拘。广泛的运用了想像和夸张。

这种自然豪放的风格是当时尚在发展着的社会决定的，是那个时代精神在李白诗歌中的反映。同时也和李白的生活和性格紧密联系着。

四

李白在诗歌艺术上的巨大成就，首先决定于他关心政治、关心国家人民的命运，积极参加了当时的社会活动，决定于他在作品中通过鲜明的艺术形象深刻的真实的反映了当时现实的某些本质问题。然而这和他创造性的继承和发展了现实主义诗歌的优秀传统也是分不开的。

自诗经开始到汉魏乐府中国诗歌经过了光辉的发展，积累了多方面的宝贵遗产，李白对这些遗产作了全面性的继承，他一方面忠实于这个优秀的现实主义传统，一方面又在这个基础上发挥自己的创造性，加以发展。李白同时也向自屈原以来的历代杰出诗人学习，吸取了他们向民歌学习，加工民歌的经验和他们创造的艺术技巧。因此他拥有雄厚的艺术力量进行创作，获得了辉煌的成就。

李白诗歌以它反映现实的真实性深刻性和巨大的艺术成就永存不朽。直到今天还具有丰富的美学意义和现实意义。